
 

Registro dei verbali della seduta
DELL’ASSEMBLEA DEI SINDACI DI REGGIO EMILIA

SEDUTA DEL 13/07/2017 Delibera n. 4

Riguardante l'argomento inserito al n. 2 dell'ordine del giorno:
DOCUMENTO  UNICO  DI  PROGRAMMAZIONE  (DUP)  2017  E  BILANCIO  DI 
PREVISIONE PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 2017 - PARERE

L'anno duemiladiciassette questo giorno 13 del mese di luglio, alle ore 10:50, in Reggio Emilia, 
nell'apposita sala consiliare, si è riunita l'Assemblea dei Sindaci in seduta pubblica per trattare le 
materie iscritte all'ordine del giorno. Rispondono all'appello nominale fatto dal Segretario per invito 
del PRESIDENTE Manghi Giammaria, i Signori:

COMUNE COGNOME E NOME INCARICO P/A

Poviglio MANGHI GIAMMARIA Sindaco Presente

Albinea GIBERTI NICO Sindaco Presente

Bagnolo in Piano PEZZI FABIO Assessore Presente

Baiso CORTI FABRIZIO Sindaco Presente

Bibbiano CARLETTI ANDREA Sindaco Assente

Boretto GAZZA MASSIMO Sindaco Assente

Brescello                       COMMISSARIO PREFETTIZIO Assente

Cadelbosco di Sopra SONCINI BORIS Vicesindaco Presente

Campagnola Emilia SANTACHIARA ALESSANDRO Sindaco Presente

Campegine ARTIOLI GIUSEPPE Sindaco Assente

Canossa BOLONDI LUCA Sindaco Assente

Carpineti BORGHI TIZIANO Sindaco Presente

Casalgrande VACCARI ALBERTO Sindaco Assente

Casina COSTI STEFANO Sindaco Presente

Castellarano IOTTI PAOLO Vicesindaco Presente

Castelnovo di Sotto BOTTAZZI MAURIZIO Sindaco Presente



Castelnovo ne' Monti BINI ENRICO Sindaco Assente

Cavriago BURANI PAOLO Sindaco Assente

Correggio MALAVASI ILENIA Sindaco Presente

Fabbrico TERZI MAURIZIO Sindaco Presente

Gattatico MAIOLA GIANNI Sindaco Presente

Gualtieri BERGAMINI RENZO Sindaco Presente

Guastalla VERONA CAMILLA Sindaco Assente

Luzzara COSTA ANDREA Sindaco Assente

Montecchio Emilia COLLI PAOLO Sindaco Presente

Novellara CARLETTI ELENA Sindaco Assente

Quattro Castella BERTOLINI TOMMASO Vicesindaco Presente

Reggio nell'Emilia MARCHI DANIELE Assessore Presente

Reggiolo ANGELI ROBERTO Sindaco Assente

Rio Saliceto MALAVASI LUCIO Sindaco Presente

Rolo ALLEGRETTI FABRIZIO Sindaco Assente

Rubiera CAVALLARO EMANUELE Sindaco Assente

San Martino in Rio BORRI GIUSEPPE Vicesindaco Presente

San Polo d'Enza CARLETTI MIRCA Sindaco Assente

Sant'Ilario d'Enza MORETTI MARCELLO Sindaco Presente

Scandiano MAMMI ALESSIO Sindaco Presente

Toano VOLPI VINCENZO Sindaco Presente

Ventasso MANARI ANTONIO Sindaco Presente

Vetto RUFFINI FABIO Sindaco Presente

Vezzano sul Crostolo BIGI MAURO Sindaco Presente

Viano BONACINI ANGELA Vicesindaco Presente

Villa Minozzo FIOCCHI LUIGI Sindaco Assente

Presenti n. 26     Assenti n. 16
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Partecipa all'adunanza il Segretario Generale Dott. Tirabassi Alfredo Luigi.

Si dà atto che gli assessori presenti hanno depositato la delega rilasciata dal Sindaco del relativo 
Comune.

Il Presidente, riconosciuto legale il numero dei Comuni presenti per validamente deliberare, apre la 
seduta.

Omissis

Si dà atto che, nel corso della seduta, a seguito dell'ingresso di:

COMUNE  COGNOME E NOME         INCARICO

Boretto GAZZA MASSIMO Sindaco

Rubiera CAVALLARO EMANUELE Sindaco

Cavriago CORRADI STEFANO Vicesindaco

Novellara RAZZINI ALBERTO Assessore

i Presenti alla trattazione dell'argomento in oggetto sono n. 30, gli Assenti sono n. 12.

La registrazione audio della seduta è conservata presso la segreteria generale.
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L'ASSEMBLEA DEI SINDACI

Richiamati:

• l’art.  151 del decreto legislativo 18 agosto 2000 n. 267, “Testo unico delle leggi 
sull'ordinamento degli enti locali”, secondo cui gli enti locali deliberano entro il 31 
dicembre il bilancio di previsione per l’anno successivo;

• il  Decreto  del  Ministero  dell'Interno  del  7  luglio  2017  che  ha  prorogato  al  30  
settembre 2017 il termine per l'approvazione del Bilancio di Previsione 2017 per le 
province  e  le  città  metropolitane  autorizzando,  automaticamente,  l'esercizio 
provvisorio;

• il Decreto Legge 50/2017 che per le province e le città metropolitane prevede all'art. 
18 comma 1, che per l'esercizio 2017 possono predisporre il bilancio di previsione 
per  la  sola  annualità  2017  e  all'art.  18  comma  2,  che  al  fine  di  garantire  il  
mantenimento degli equilibri finanziari possono applicare al bilancio di previsione 
l'avanzo libero e destinato;

• l’art.  1,  comma  55  della  Legge  n.  56/2014  che  determina  le  funzioni  e  le 
competenze attribuite all'Assemblea dei Sindaci;

Premesso che il Documento unico di Programmazione - DUP e il Bilancio di Previsione 
dell’esercizio 2017 sono stati adottati  contestualmente con delibera consiliare n. 16 del 
6/7/2017;

Visti:

• l'art. 165 del D.Lgs. n. 267/2000 relativamente alla struttura di bilancio;

• l'art.  11 del  D.Lgs.  n.  118/2011,  modificato dal  D.Lgs. n.  126/2014 e il  principio 
contabile n. 4/2; 

Visto il parere favorevole del Dirigente del Servizio Bilancio in ordine alla regolarità tecnica 
e contabile del presente atto;

Dato atto che:

• il Presidente Giammaria Manghi:

◦ ricorda ai  presenti  l'iter di approvazione di DUP e Bilancio di previsione, che 
prevede il parere dell'Assemblea dei Sindaci prima dell'approvazione definitiva 
da parte del Consiglio Provinciale;

◦ introduce ed illustra la deliberazione in oggetto, soffermandosi sulla situazione 
delle Province e sull'insufficienza delle risorse trasferite rispetto ai  fabbisogni 
per  l'esercizio  delle  funzioni  standard,  certificati  da  Sose:  il  disavanzo  delle 
Province italiane è pari a 651 milioni di euro, 53 dei quali in Emilia-Romagna, 
mentre alla sola Provincia di Reggio Emilia per esercitare le funzioni rimaste 
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dopo la Legge 56/2014 mancano 6,6 milioni.  Il  Presidente illustra,  inoltre,  le 
misure straordinarie adottate dalla Provincia per chiudere anche quest'anno il 
bilancio in  pareggio,  oltre  ai  3  milioni  di  euro stanziati  con il  Dl  50/2017:  la 
possibilità di redigere il solo bilancio annuale e non anche quello triennale, la 
sospensione del pagamento di 9 milioni di rate di mutui contratti con la Cassa 
Depositi  e Prestiti  e la possibilità di poter utilizzare una quota seppur minima 
dell’avanzo di amministrazione;

• su invito del Presidente, la dirigente del Servizio Bilancio dott.ssa Del Rio illustra nel 
dettaglio, attraverso alcune slides, entrate e uscite del Bilancio di previsione 2017;

• nessun Sindaco/Assessore chiede di intervenire;

A seguito  di  votazione effettuata per  alzata di  mano,  il  cui  esito  viene proclamato dal 
Presidente della Provincia come segue:

Presenti alla seduta n. 30

Presenti alla votazione n. 30

Voti favorevoli n. 30

Voti contrari n. 0

Astenuti n. 0

All'unanimità dei presenti,

DELIBERA

• di esprimere parere favorevole al Documento Unico di Programmazione - DUP e 
al Bilancio di Previsione dell’esercizio finanziario 2017;

• di  trasmettere  la  presente  deliberazione  al  Consiglio  Provinciale  per 
l'approvazione definitiva.

Infine,

L'ASSEMBLEA DEI SINDACI

ATTESA l'urgenza che riveste l'esecutività del presente atto;

VISTO l'art. 134, comma 4, del D. Lgs 18 agosto 2000, n. 267;
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A seguito  di  votazione effettuata per  alzata di  mano,  il  cui  esito  viene proclamato dal 
Presidente della Provincia come segue:

Presenti alla seduta n. 30

Presenti alla votazione n. 30

Voti favorevoli n. 30

Voti contrari n. 0

Astenuti n. 0

DELIBERA

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile.

La seduta termina alle ore 11:30.

ALLEGATI:
- Parere di regolarità tecnica;
- Parere di regolarità contabile.
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Presidente della Provincia
F.to Manghi Giammaria

Segretario Generale
F.to Tirabassi Alfredo Luigi

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.

(da sottoscrivere in caso di stampa)
Si  attesta  che  la  presente  copia,  composta  di  n.  ...  fogli,  è  conforme  in  tutte  le  sue 
componenti al corrispondente atto originale firmato digitalmente conservato agli atti con 
n ............. del ............
Reggio Emilia, lì.................................Qualifica e firma .................................................
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